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Pesten op school  -  Educatief spel Re:Pest

In de strijd tegen pestgedrag op school lanceerde voormalig minister van Onderwijs 
Pascal Smet het computerspel Re:Pest, ontwikkeld door de Hogeschool West-Vlaanderen.

Deze “game” vormt een belangrijk onderdeel van een breed educatief programma van 
vier lesuren rond pestgedrag. Tijdens dit programma maken leerlingen kennis met de 
verschillende rollen bij pesten, ze leren wat pestgedrag is en ze krijgen tips hoe ze ermee 
moeten omgaan. Aan de hand van dit educatief spel worden leerlingen in een virtuele 
wereld geplaatst waarin ze geconfronteerd worden met verschillende pestsituaties. Ze 
krijgen dan zelf de mogelijkheid hun gedrag te bepalen en belangrijke keuzes te maken.

1. Hoeveel scholen maken sinds de lancering gebruik van het educatief programma 
rond de antipestgame Re:Pest? Kan de minister een onderscheid maken per 
provincie en per net? Graag ook een onderscheid voor het gebruik in de 
onderwijsvormen (aso, tso, bso, kso).

2. Is deze game al geëvalueerd of voorziet de minister in een evaluatie? Voldoet de 
game en het educatief programma aan de verwachtingen? Wat zijn de indrukken en 
de reacties?

3. Bij het pakket voorzag de vorige Vlaamse Regering in een budget van 120.000 euro 
voor begeleidende maatregelen.

Kan de minister aangeven hoe en aan welke maatregelen dit geld werd besteed? 
Bereiken deze maatregelen het vooropgestelde doel?

4. Voorziet de minister nog in bijkomende initiatieven in haar beleid om pesten op 
school te voorkomen?
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1. Vooreerst wil ik er op wijzen dat het programma Re:Pest veel meer is dan enkel een 
computerspel. Het programma is  gericht op een zogenaamde whole school approach 
en bevat concrete materialen en maatregelen voor de verschillende betrokkenen: 
een intakesessie waarin de doelstellingen met de school wordt afgesproken, 
nascholing aan deelnemende leraren , ouderbetrokkenheid via een infobundel voor 
alle ouders, een lessenreeks bestaande uit vier lessen en een serious game. Op die 
manier wordt een integrale aanpak gerealiseerd.  Er is tevens een nazorgsessie 
inbegrepen. 

Uit voorlopige gegevens kunnen we het volgende afleiden: Sinds de lancering hebben 
53 verschillende scholen het Re:Pest traject volledig doorlopen. Daarnaast zitten op 
dit ogenblik nog 69 scholen in een opstartfase (In 45 scholen werd de 
intakeprocedure al doorlopen; 24 staan nog op de lijst voor een intake). 

De provinciale verdeling is als volgt (de cijfers van intake en vormingen werden 
samengenomen):  
- Antwerpen: 27 scholen
- Limburg: 14 scholen
- Oost-Vlaanderen: 13 scholen
- Vlaams-Brabant: 21 scholen
- West-Vlaanderen: 47 scholen

Ik beschik niet over de exacte verdeling per net maar er zijn scholen uit alle netten 
en onderwijsniveaus vertegenwoordigd. 

2. Aangezien het huidige contract met de Hogeschool West-Vlaanderen voor de 
begeleiding van Re:Pest nog loopt tot het einde van dit schooljaar is er nog geen 
uitvoerige evaluatie voorhanden.  

Enkel van de scholen die deelnamen tijdens het schooljaar 2013-2014 (nl. tussen de 
lancering eind oktober en augustus 2014) hebben we meer gegevens. Scholen gaven 
bijna steeds dezelfde redenen aan waarom er voor Re:Pest gekozen werd. Enerzijds 
zou Re:Pest ingezet worden in functie van de ‘Vlaamse Week tegen pesten’. 
Anderzijds zagen de scholen Re:Pest als meerwaarde voor groepsvormende 
activiteiten bij aanvang van het nieuwe schooljaar (in het eerste jaar van de eerste 
graad en/of in het eerste jaar van de tweede graad – na de middenschool dus). 
Meerdere scholen gaven aan dat de serious game een extra attractief en 
vernieuwend element was. Scholen zagen in Re:Pest ook een geschikt kader om tot 
de ontwikkeling van een schoolbeleid te komen. Bij de nazorg van de scholen wordt 
ook opgemerkt dat scholen Re:Pest aangrijpen om hun antipestbeleid verder te 
ontwikkelen. De implementatie van het project geeft de scholen immers de 
handvatten om een schoolbreed beleid uit te werken. Bij de scholen die effectief aan 
het programma hebben deelgenomen, zal een vragenlijst worden afgenomen waarin 
gepeild wordt naar hun ervaringen en resultaten.   

3. De middelen werden ingezet voor volgende zaken: 



- De ontwikkeling van het concept, het lessenpakket, de lerarenhandleiding, de 
brochure voor ouders, en het promotiemateriaal. De lessenreeks werd vooraf 
uitgetest in een viertal Vlaamse scholen, waarna het inhoudelijk nog werd 
aangepast.

- De optimalisering van het game re:pest en het technische platform waarop de 
applicatie draait.

- Het opzetten, hosten en onderhouden  van een webplatform waarop 
deelnemende scholen bijkomend lesmateriaal kunnen vinden. 

- De loon- en werkingskosten voor de coördinator en de ondersteuning van de 
vormingswerkers die de scholen begeleiden. 

4. Zoals het in de Commissie Onderwijs van 26 februari 2015 aan bod kwam, kies ik 
mijn beleid voor een geïntegreerde aanpak, die vertrekt vanuit het materiaal 
dat voorhanden is. De focus ligt hierbij op kennisdeling, informatie-uitwisseling, 
voeden van verantwoordelijkheid. Een antipestbeleid steunt sterk op investeren in 
het voorkomen van pestgedrag. In mijn geïntegreerde aanpak zie ik zes krachtlijnen:

Beleidsdomeinoverschrijdend werken

Om pesten aan te pakken is het noodzakelijk om over de beleidsdomeinen heen 
bruggen te maken: samenwerking, afstemming en kennisdeling. Actoren 
samenbrengen (zowel vanuit administratie, werkveld en beleid, zowel Vlaams als 
federaal) om die uitwisseling te doen én om samen meer te gaan doen moet het doel 
zijn. 

Inzetten op kennisdeling van de beschikbare informatie

In overleg met de stakeholders zet ik in op het ontsluiten van de beschikbare kennis 
en inzichten en wil ik komen tot duidelijke engagementen van al wie 
verantwoordelijkheid draagt in het voorkomen van of omgaan met pesten binnen de  
school. 

Evidenced based werken

Als Vlaamse Regering willen we inzetten op het WAT en niet op het HOE. Ik wil dan 
ook terughoudend zijn in het promoten van bepaalde methoden of technieken. 

Iedereen is het er wel over eens dat een succesvol antipestbeleid een integrale of 
schoolomvattende aanpak vereist. Dit is de zogenaamde ‘whole school approach’, 
met aandacht voor educatie, richtlijnen ouderbetrokkenheid, vorming van leraren en 
incident-handling. 

Eén aanpak wil ik wel expliciet versterken: peer mediation, die we uiteraard ook 
moeten plaatsen binnen een breed gamma van preventie- en 
interventiemogelijkheden. 

Cyberpesten

Hoewel cyberpesten uiteraard een plaats heeft binnen de globale aanpak van pesten, 
vraagt dit omwille van  de vorm specifieke aandacht. Belangrijk hierbij is dat we 
schoolteams, leerlingen, studenten en ouders sensibiliseren rond ICT-veiligheid en 
inzetten op het verhogen van hun ‘mediawijsheid’. 

Welbevinden van kinderen en jongeren 



Het schoolklimaat, een school die kinderen veiligheid en welbevinden biedt, zal 
steeds dé belangrijkste preventie blijven tegen pesten. Het is dan ook belangrijk  dat 
onze inspectie een doorlichtingsmodel hanteert dat het globale schoolbeleid bekijkt. 

Omgaan met conflicthantering

Het sluitstuk van een geïntegreerde aanpak is de vraag hoe op een goede manier om 
te gaan met ernstige situaties van pesten. 
De school is verantwoordelijk voor een positief schoolklimaat, voor alerte en gevatte 
reacties op signalen van pesten.  Het CLB neemt vanuit haar draaischijffunctie de rol 
op naar én korte interventie én tijdig doorverwijzen. 

Samen met alle actoren  wil ik hiertoe de nodige stappen zetten en komen tot 
duidelijke engagementen van al wie verantwoordelijkheid draagt in het voorkomen 
van of omgaan met pesten binnen de  school. De gesprekken hierover lopen. 

Intussen bracht ik ook de mededeling op de Vlaamse regering van 6 maart dat ik het 
initiatief zal nemen om het gesprek aan te gaan met mijn collega’s om samen een 
gecoördineerd beleid te ontwikkelen en te komen tot een gezamenlijke 
intentieverklaring waarin gemeenschappelijke doelstellingen kunnen worden 
geformuleerd en per beleidsdomein afspraken kunnen worden gemaakt.


